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Анотація. Людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, недоторканість і безпека визнані 
найвищою соціальною цінністю. Держава не є пасивним спостерігачем за реалізацією прав і 
свобод громадян, а, навпаки, – активним учасником забезпечення їх реалізації. Розглянуто 
теоретичні підходи до трактування соціального захисту у сучасних дослідженнях. Охарак-
теризовано підходи до розуміння змісту цього поняття. На основі проведеного дослідження 
виявлено, що тлумачення поняття «соціальний захист» є досить дискусійним і неоднознач-
ним у колі науковців. У ході дослідження та узагальнення всього масиву запропонованих науко-
вих парадигм автор дає власну характеристику цьому поняттю. Автор побудував розгалу-
жену трирівневу систему взаємодоповнюваного соціального захисту. Значна увага приділена 
результатам наукових досліджень складових соціального захисту в Україні.
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Державу, що забезпечує своїм громадянам 
і особам, які знаходяться на її території на за-
конних підставах, достойний рівень життя і 
вільний розвиток, називають соціальною. В 
основному законі нашої країни визначено, що 
найвищою соціальною цінністю в Україні є 
людина, її життя і здоров’я, честь і гідність, 
недоторканість і безпека. Згідно з Конститу- 
цією утвердження і забезпечення прав і свобод 
людини є головним обов’язком держави. Із за-
значених положень випливає, що держава не є 
пасивним спостерігачем за реалізацією прав і 
свобод громадян, навпаки, – активним учасни-
ком забезпечення їх реалізації.

Проте остаточного вигляду система соці-
ального захисту ще не набула і перебуває у 
процесі постійного реформування. Однією з 
умов успішної розбудови соціальної держави 
в Україні є гідний рівень життя усіх громадян, 
особливо соціально вразливих верств насе-
лення, отже, питання соціального захисту на-
разі досить актуальне.

Наукові досягнення з питань змістовного 
аспекту поняття соціального захисту та 
вдосконалення практичної діяльності держави 

в цьому напрямі проводиться в спеціалізованих 
науково-дослідних установах. Окремим аспек- 
там соціального захисту присвятили свої 
праці вітчизняні й зарубіжні вчені та фахівці, 
зокрема Н. Болотіна [2], І. Дьяконова, А. Єпі- 
фанов, І. Сало [3], В. Базилевич [4], П. Шев- 
чук [5], О. Палій, В. Скуратівський [6],  
В. Москаленко [7], І. Басанцов, Т. Косова [8], 
І. Михайловська, О. Неліпович [9], А. Гарсія, 
Дж. Груат [10] та ін. Аналіз змісту праць віт- 
чизняних і зарубіжних учених, що присвячені 
дослідженню теоретико-методологічних і при- 
кладних питань соціального захисту населення, 
механізмів його функціонування й розвитку, 
свідчать про наявність великого розмаїття 
неоднозначних підходів, узагальнень, виснов- 
ків і оцінок. Фундаментальний характер цієї 
наукової проблеми визначається відсутністю 
єдиного підходу до трактування її теоретичних 
і методологічних засад. Це визначає акту- 
альність і необхідність її подальшого до- 
слідження.

Метою статті є теоретичне обґрунтування 
сутності соціального захисту населення та ви-
окремлення її основних складових.
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Для проведення ґрунтовного дослідження 
вітчизняної системи соціального страхування 
необхідно розмежувати категоріальний апарат 
об’єкта наукових пошуків, а саме: соціальний 
захист, соціальне забезпечення та соціальне 
страхування. 

Первинним щодо соціального страхуван- 
ня є поняття соціального захисту («socialpro- 
tection»), оскільки соціальне страхування 
стає інструментом розв’язання низки соці- 
альних проблем (наприклад, надання соціаль- 
них послуг і матеріального забезпечення 
громадянам, які стали безробітними, втратили 
працездатність, досягли пенсійного віку, 
тощо). 

Вважається загальноприйнятим, що поши-
рення терміна «соціальний захист» пов’язане 
із прийняттям Закону про соціальний захист 
(«Social Security Act») 1935 р. у США. В бук-
вальному перекладі термін «security» має де-security» має де-» має де-
кілька значень, основні з яких: безпека, охо-
рона, захист, забезпечення, гарантування. У 
перекладі з англійської мови слово «social» 
означає «суспільний», «соціальний».

Так, Міжнародна організація праці (далі – 
МОП) визначає поняття соціального захисту 
як загальну базову соціальну підтримку всім 
громадянам незалежно від внесків або три-
валості їх трудового стажу. Конвенція МОП  
1952 р. і наступні міжнародні трудові норми 
містять дев’ять основних складових соціаль-
ного захисту: медична допомога, допомога 
внаслідок хвороби, допомога по безробіттю, 
у зв’язку з народженням дитини, допомога 
сім’ям із дітьми, внаслідок виробничого трав-
матизму і професійного захворювання, за інва-
лідністю, за віком, у разі втрати годувальника. 
Тобто наявне широке трактування соціального 
захисту як соціальної підтримки, яка надаєть-
ся всьому населенню, метою якої є соціальна 
безпека.

Викликає інтерес визначення, яке дає со-
ціальному захисту «The Encyclopedia Ameri-The Encyclopedia Ameri-
cana»: «Соціальний захист, у загальному розу-»: «Соціальний захист, у загальному розу-
мінні цього поняття, означає безпеку та сво-
боду від страху та спрямоване до суспільства 
як до групи взаємопов’язаних людей, які за-
лежать одна від одної». Системоутворюючим 
фактором у цьому визначенні є «безпека та 

свобода від страху», що є необхідним еле-
ментом вільної демократичної держави. Під-
креслений також такий суттєвий аспект соці-
ального захисту, як можливість його існуван-
ня тільки в солідарному суспільстві – «групи 
взаємопов’язаних людей», адже соціальний 
захист здійснюється спільними зусиллями 
всього населення країни.

Загалом, виокремлюється два основні під-
ходи до поняття «соціальний захист». Відпо-
відно до першого підходу, соціальний захист 
трактується як широке поняття і стосується 
усієї соціальної сфери у державі. Соціальний 
захист у широкому розумінні включає соці-
альну допомогу, соціальні гарантії, соціальне 
страхування, а також активні заходи (політика 
зайнятості, боротьба з безробіттям). Інакше 
кажучи, це діяльність держави, спрямована на 
забезпечення процесу формування і розвитку 
повноцінної особистості, виявлення й нейтра-
лізацію негативних факторів, що впливають 
на неї, створення умов для самовизначення й 
ствердження у житті.

Соціальний захист у вузькому значенні –
це у першу чергу певна обмежена сукупність 
дій, спрямованих на надання допомоги під час 
життєвих негараздів.

У різних країнах значення соціального за-
хисту у вузькому сенсі – соціального забез-
печення – «socialsecurity» дещо відрізняється. 
У США цей термін належить виключно до 
пенсійної системи (для соціального захисту в 
широкому розумінні використовується понят-
тя «welfare» або «welfaresystem» – добробут, 
система добробуту), у Великій Британії – до 
всієї системи грошової допомоги, у материко-
вій Європі (за термінологією МОП) охоплює 
всю грошову допомогу та охорону здоров’я, в 
деяких інших країнах означає здебільшого со-
ціальне страхування. Звідси і розходження в 
трактуванні соціального захисту, які існують 
у західній літературі [1].

У вітчизняній літературі поняття «соціаль-
ного захисту» трактується по-різному.

На думку Н. Болотіна, соціальний захист 
– це діяльність держави, спрямована на забез-
печення формування й розвиток повноцінної 
особистості, виявлення й нейтралізація нега-
тивних факторів, що впливають на неї, ство-
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рення умов для самовизначення і ствердження 
у житті [2].

І. Дьяконова, А. Єпіфанов, І. Сало зазнача-
ють, що соціальний захист система державно-
го матеріального забезпечення ветеранів праці 
та інших громадян похилого віку, ветеранів 
війни, громадян, які потерпіли внаслідок Чор-
нобильської катастрофи, державної допомоги 
сім’ям з дітьми тощо [3].

В. Базилевич розглядає соціальний захист 
як комплекс законодавчо закріплених норм, 
що гарантує держава окремим верствам на-
селення, а також за певних економічних умов 
усім членам суспільства (під час зростання ін-
фляції, спаду виробництва тощо) [4].

П. Шевчук визначає соціальний захист як 
комплекс організаційно-правових та еконо-
мічних заходів, спрямованих на забезпечен-
ня життя, здоров’я та добробуту населення за 
конкретних економічних умов [5].

О. Палій, В. Скуратівський зазначають, що 
соціальний захист – це комплекс організацій-
но-правових і економічних заходів, спрямова-
них на захист добробуту кожного члена сус-
пільства в конкретних економічних умовах [6].

В. Москаленко зазначає, що соціальний за-
хист – це система заходів і відповідних інсти-
тутів, призначених для забезпечення нормаль-
ного існування людини, підвищення рівня за-
доволення її соціальних потреб, якості життя 
та перспектив [7].

Як комплекс заходів, спрямованих на під-
вищення добробуту та якості життя населен-
ня, визначений законодавчо, трактують соці-
альний захист В. Базилевич, В. Москаленко, 
О. Палій, В. Скуратівський, П. Шевчук та ін. 

І. Басанцов, Т. Косова розглядають соціаль-
ний захист як систему розподільних відносин, 
у процесі яких за рахунок частини національ-
ного доходу утворюються та використовують-
ся суспільні фонди грошових ресурсів для ма-
теріального забезпечення та обслуговування 
окремих категорій громадян» [8].

Визначення, запропоноване І. Басанцовим 
та Т. Косовою, на нашу думку, більш харак-
терне для соціального страхування з позицій 
формування грошових фондів, аніж для соці-
ального захисту, а отже, є вужчим за необхідне 
тлумачення. 

Як слушно зазначають І. Михайловська та 
О. Неліпович, більшість вітчизняних підходів 
до розуміння суті соціального захисту ґрунту-
ються на визначенні ролі держави у реаліза-
ції соціального захисту населення [9], однак 
нині існують численні програми міждержав-
ного рівня, пов’язані із захистом від бідності, 
безробіття, забезпечення медичної допомо-
ги та надання доступу до початкової освіти, 
що реалізуються Організацією Об’єднаних 
Націй, Світовим банком, Юнісеф тощо, а та-
кож приватні благодійні фонди. Окрім цього,  
А. Гарсія та Дж. Груат зауважують, що со-
ціальний захист є ширшим поняттям від со-
ціального забезпечення, адже включає в себе 
також приватні заходи щодо забезпечення со-
ціальної безпеки [10].

Розкриття та тлумачення поняття «соці-
альний захист», як ми бачимо, є досить дис-
кусійним і неоднозначним у колі науковців. 
Іноді його ототожнюють із соціальним забез-
печенням, іноді протиставляють йому. Тому 
спробуємо надати власну характеристику, уза-
гальнивши весь масив запропонованих науко-
вих парадигм. Систему соціального захисту 
(socialsafetynets) пропонуємо розуміти як су-
купність неприбуткових програм, які ґрунту-
ються на принципах соціального партнерства 
держави, роботодавців і найманих працівни-
ків і їх об’єднань, із метою запобігання та по-
долання бідності, а також допомоги особам, 
які опинилися на межі бідності чи потребують 
допомоги з огляду на певні обставини та реа-
лізуються як на державному рівні, так і при-
ватному завдяки благодійним організаціям і 
неформальній допомозі приватних осіб.

Обширність соціального захисту населен-
ня залежить від обраної соціальної політики, 
та, відповідно, від обсягів її фінансово забез-
печення. За допомогою системи соціального 
захисту досягаються певні цілі соціальної по-
літики, зокрема система соціального захисту:

1)	 дозволяє перерозподіляти дохід у сус-
пільстві на користь найбільш вразливих чле-
нів соціуму, що зменшує бідність і нерівність 
у суспільстві;

2)	 стимулює домогосподарства здійсню-
вати заощадження та відповідно продуктивні 
інвестиції;
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3)	 бере на себе завдання управління соці-
альними ризиками;

4)	 дозволяє підтримувати ефективний і 
сталий розвиток у країні.

Загалом, у переважній більшості країн сві-
ту функціонує розгалужена трирівнева систе-
ма взаємодоповнюваного соціального захисту 
(рис. 1).

Рис. 1. Трирівнева система соціального захисту (авторська розробка)

Перший рівень соціального захисту гаран-
тує держава, другий – підприємства, орга-
нізації й установи – роботодавці, а останній 
самостійно обирає застрахований громадянин 
відповідно до його вподобань і фінансових 
можливостей. Для України другий рівень соці-
ального захисту є нехарактерним і на сьогодні 
він практично відсутній.

Хоча Україна і проголосила соціально-
орієнтовану політику, проте нині вітчизняна 
система соціального захисту не в змозі гаран-
тувати навіть мінімальних потреб громадян. 
Система соціального захисту в Україні здій-
снюється за трьома основними напрямами та 
включає забезпечення, допомоги і страхуван-
ня [11] (рис. 2).

Рис. 2. Система соціального захисту в Україні (авторська розробка)



20 Функціонування економічної системи

ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2015. № 1 (69), ч. 1

Розглянемо кожну складову системи соці-
ального захисту в Україні.

З рис. 2 видно, що соціальне забезпечення 
та допомога ґрунтуються на бюджетному фі- 
нансуванні, а соціальне страхування призначене 
для нейтралізації соціальних ризиків, засно- 
ване на принципах страхування. Тому не- 
обхідно дослідити різні види соціального 
захисту – соціального забезпечення і допомог 
(основних програм підтримки добробуту 
у вигляді трансфертних виплат) і соціаль- 
ного страхування для порівняння їх ефектив- 
ності. 

За критерієм диференціації одержувачів 
розрізняють такі типи соціальних допомог:

• соціальна допомогу, яка надається з ура-
хуванням потреб, але без урахування майно-
вого стану та доходу;

• адресна соціальна допомога, яка нада- 
ється з урахуванням доходу або майнового 
стану [12].Загалом, соціальні трансферти ма-Загалом, соціальні трансферти ма-
ють низку обмежень щодо їх застосування:

1) надаються тим членам громади, чиї до-
ходи є нижчими від певного законодавчо вста-
новленого рівня;

2) обмежуються в часі;
3) породжують конфлікт між справедли-

вістю та стимулами до праці;
4) сприяють переміщенню податкового 

навантаження на тих осіб, які отримують вищі 
доходи;

5) стосуються лише певних категорій гро-
мадян;

6) формують залежність у субсидованих 
осіб і не стимулюють їх забезпечувати себе у 
майбутньому;

7) не пов’язані зі сплаченими внесками 
чи податками субсидованими особами; 

8) негативно впливають на обсяги еконо-
мічного зростання;

9) перерозподіл бюджетних потоків через 
механізм бюджетних трансфертів негативно 
впливає на обсяги економічного зростання;

10) дестимулюють зростання доходів як 
платників податків, так і розпорядників транс-
фертів;

11) сукупні вигоди одержувачів трансфер-
тів можуть скорочуватися через боротьбу за їх 
одержання. 

Існує низка об’єктивних причин, із якими 
пов’язана активна критика програм матеріаль-
ної допомоги з бюджету:

1) соціальні програми забезпечують нерів-
номірний рівень підтримки громадян залежно 
від території, оскільки фінансуються переваж-
но з місцевих бюджетів;

2) не всі, хто потребує, може стати учасни-
ком програм через бюрократичні перепони;

3) сукупний рівень доходів учасників про-
грам не відповідає уявленням про належний 
мінімальний рівень життя, зокрема, до 2011 р. 
мінімальна заробітна плата не відповідала 
прожитковому мінімуму;

4) не всі нужденні категорії населення на-
бувають права на участь у соціальних програ-
мах (зокрема до кола таких осіб не належать 
бездітні пари, одинокі малозабезпечені грома-
дяни та ін.);

5) управління системою соціального забез-
печення із численними програмами підтримки 
є складною та породжує можливість зловжи-
вань;

6) унаслідок бюджетної підтримки відбу-
вається деформація економіки, адже учасники 
програм, які отримують допомогу в умовах 
тіньової депресивної економіки, можуть мати 
вищий рівень добробуту, ніж у тих індивідів, 
які покладаються на власні зусилля;

7) одержання субсидій знижує стимули до 
праці, що є основним каменем спотикання при 
обранні схем соціального забезпечення.

В умовах обмеженості бюджетних ресурсів 
надання матеріальної допомоги малозабезпе-
ченим членам громад буде найефективнішим, 
якщо використовувати розподіл, що ґрунтува-
тиметься на відмінностях у доходах для забез-
печення найвищим рівнем допомог найбідні-
ші верстви населення, проте такий підхід за-
грожує зниженням стимулу до праці. 

Слід зазначити, що найвагомішими недолі-
ками соціального забезпечення та соціальних 
допомог є зловживання програмами соціаль-
ної підтримки тими учасниками, які працю-
ють у тіньовому секторі економіки та реально 
не мають на них права, а також зниження сти-
мулів до праці.

Соціальне забезпечення не позбавлене не-
доліків, тому найдоцільнішим і найпоширені-
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шим способом соціального захисту у світовій 
практиці є соціальне страхування. 

Отже, соціальне страхування стає однією з 
вирішальних складових соціального захисту 
та вирізняється з поміж інших характерними 
особливостями:

• обов’язковою участю;
• залежністю виплат від попередніх 

внесків;
• початком виплат із настанням страхового 

випадку;
• недопустимістю настання фінансової 

скрути застрахованої особи.
Отже, соціальний захист – це не тільки 

невід’ємна складова соціальної політики будь-
якої держави, але і беззаперечна вимога циві-
лізаційного існування на достатньо високому 
рівні кожного без винятку суспільства. Адже 
людина як основний гарант існування соціуму 
має відчувати турботу та людяне ставлення, 
як певну гарантію існування держави й права. 
Лише приділивши увагу соціальному захисту 
та соціальним групам, які від нього безпосе-
редньо залежать, держава забезпечить собі іс-
торичне визнання минулого, стабільне сучас-
не функціонування та щасливе існування гро-
мадян у майбутті, що і є підставою існування 
демократичної правової соціальної держави.
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Аннотация. В статье рассмотрены теоретические подходы к трактовке социальной 
защиты в современных исследованиях. Охарактеризованы подходы к пониманию содержания 
этого понятия. На основе проведенного исследования виявлено, что толкование понятия 
«социальная защита» достаточно дискуссионная и неоднозначная в кругу ученых. В резуль-
тате исследования и обобщения всего массива предложенных научных парадигм предостав-
лено собственную характеристику этому понятию. Автор создал разветвленную треху-
ровневую систему взаимодополняющей социальной защиты. Значительное внимание уде-
лено результатам научных исследований о составляющих социальной защиты в Украине. 
Рассмотрена каждая составляющая системы социальной защиты в Украине.

Ключевые слова: социальная защита, социальное страхование, социальная помощь, со-
циальное обеспечение.

R. Pidlypna, Сand. Econ. Sci (Uzhgorod Trade and Economic Institute KNTEU). System of social 
protection of population Ukraine in modern conditions of: the essence and main components.

Summary. A person, his life and health, honor and dignity, inviolability and security are recognized 
as the highest social value.The state is not a passive observer at the rights and freedoms of citizens, 
and active participant in ensuring their implementation. The article deals with theoretical approaches of 
to the treatment of social security in modern research. The approaches to understanding the meaning 
of the notion have been characterized. Based on the conducted research detected that the interpreta-
tion the concept of social protection is rather an ambiguous and controversial scientists in the circle.
The study and generalization of entire array of proposed scientific paradigms given their own char-
acteristics of this concept. The author has built branched out three-tier system of complementarily of 
social protection. Considerable attention is paid to the results of scientific research on the components 
of social protection in Ukraine. Consider each component of the social protection system in Ukraine.
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